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1. Общие положения

Всероссийская олимпиада школьников по экономике (далее – олимпиада) проводится в целях выявления и развития у обучающихся творческих способностей и интереса к научной (научно-исследовательской) деятельности, пропаганды научных знаний, отбора лиц, проявивших выдающиеся способности, в состав заключительного этапа олимпиад. 
             Основными задачами олимпиады являются: формирование   представления об экономике для дальнейшей  профессиональной ориентации, развитие  компетенций в сфере финансовой грамотности и финансовой культуры, повышение заинтересованности  школьников экономикой как наукой и практическим применением компетенций в области финансовой грамотности, популяризация  результатов научных исследований в области экономики и практики рационального финансового поведения, привлечение  школьников, имеющих способности к экономике, проявляющих интерес к повышению своей финансовой грамотности и формированию финансовой культуры, раскрытие  склонности к научно-исследовательской работе, стимулирование  школьников к развитию экономического мышления и рационального финансового поведения.

В муниципальном этапе принимают участие обучающиеся 7—11 классов. Победители и призѐры муниципального этапа олимпиады предыдущего года вправе выполнять олимпиадные задания, разработанные для более старших классов по отношению к тем, программы которых они осваивают. 

Муниципальный этап олимпиады состоит из одного тура индивидуальных состязаний участников.  Длительность тура  зависит  от возрастной группы участников. 

В таблице 1 представлены время выполнения  заданий тура  муниципального этапа.

Таблица 1. – Время выполнения заданий тура муниципального этапа в зависимости от возрастной группы

	Класс
	Время

	7, 8
	120 минут

	9
	150 минут

	10, 11
	180 минут


Для проведения тура необходимы аудитории, оборудованные системой аудио-видеофиксации, в которых каждому участнику олимпиады должно быть предоставлено отдельное рабочее место. Все рабочие места участников олимпиады должны обеспечивать им равные условия, соответствовать действующим на момент проведения олимпиады санитарно-эпидемиологическим правилам и нормам. Расчет числа аудиторий определяется числом участников и посадочных мест в аудиториях. Проведению тура предшествует краткий инструктаж участников о правилах участия в олимпиаде.
Форма проведения олимпиады – очная. При проведении олимпиады допускается использование информационно-коммуникационных технологий в части организации выполнения олимпиадных заданий, анализа и показа олимпиадных заданий, процедуры апелляции при условии соблюдения требований законодательства Российской Федерации в области защиты персональных данных. 

Решение о проведении школьного и муниципального этапов олимпиады с использованием информационно-коммуникационных технологий принимается организатором муниципального этапов олимпиады по согласованию с органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющим государственное управление в сфере образования. 

Муниципальный этап олимпиады проводится по заданиям, разработанным отдельно для возрастной группы, объединяющей несколько классов :

а)
первая
возрастная
группа
–
обучающиеся
7-8
классов общеобразовательных организаций;
в)
вторая
возрастная
группа
–
обучающиеся
9
классов
общеобразовательных организаций;
г) третья возрастная группа – обучающиеся 10-11 классов общеобразовательных организаций.
Участник каждого этапа олимпиады выполняет олимпиадные задания, разработанные для соответствующей возрастной группы, или для более старших возрастных групп. В случае прохождения на следующий этап олимпиады участников, выполнивших задания, разработанные для более старших классов (групп) по отношению к тем, программы которых они осваивают, указанные участники и на следующих этапах олимпиады выполняют олимпиадные задания, разработанные для класса (группы), который они выбрали на предыдущем этапе олимпиады, или для более старших классов. 

Методические рекомендации включают: 

-порядок организации и проведения муниципального этапа олимпиады, общие рекомендации по разработке требований к их проведению; 

-методические подходы к составлению олимпиадных заданий и принципы формирования комплектов олимпиадных заданий для муниципального этапов олимпиады; 

-необходимое материально-техническое обеспечение для выполнения олимпиадных заданий; 

-перечень справочных материалов, средств связи и электронно-вычислительной техники, разрешенных к использованию во время проведения олимпиады; 

- критерии и методику оценивания выполненных олимпиадных заданий; 

- перечень рекомендуемых источников для подготовки школьников к олимпиаде. 

Порядок проведения тура

При проведении олимпиады каждому участнику должно быть предоставлено отдельное рабочее место, оборудованное с учетом настоящих методических рекомендаций и требований к проведению олимпиада по каждому общеобразовательному предмету. До начала соревновательных туров для участников должен быть проведен краткий инструктаж, в ходе которого они должны быть проинформированы о продолжительности олимпиады, о справочных материалах, средствах связи и электронно-вычислительной техники, разрешенных к использованию во время проведения олимпиады, правилах поведения, запрещенных действиях, датах опубликования результатов, процедурах анализа олимпиадных заданий, просмотра работ участников и порядке подачи апелляции в случаях несогласия с выставленными баллами. Во время проведения соревновательных туров участникам запрещается: ( общаться друг с другом, свободно перемещаться по аудитории; ( обмениваться любыми материалами и предметами, использовать справочные материалы, средства связи и электронно-вычислительную технику, если иное не предусмотрено и не прописано в требованиях к проведению олимпиады по конкретному общеобразовательному предмету; ( покидать место проведения без разрешения организаторов или членов оргкомитета. В случае нарушения установленных правил, участник олимпиады удаляется из аудитории, его работа аннулируется. В отношении удаленного участника составляется акт, который подписывается организаторами и членами оргкомитета. Опоздание участников олимпиады к началу ее проведения, выход из аудитории участников по уважительной причине не дают им права на продление времени выполнения заданий соревновательного тура.
Во время выполнения олимпиадных заданий участник олимпиады вправе покинуть аудиторию только по уважительной причине. При этом запрещается выносить олимпиадные задания (бланки заданий), черновики и бланки ответов. В каждой аудитории, где проходят соревновательные туры, необходимо обеспечить наличие часов. 
Время начала и окончания соревновательного тура олимпиады фиксируется организатором на информационном стенде (школьной доске). 
Все участники во время проведения олимпиады должны размещаться по 1 человеку за столом (партой). Рассадка осуществляется таким образом, чтобы участники олимпиады не могли видеть записи в бланках (листах) ответов других участников. 
В местах проведения соревновательных туров олимпиады вправе присутствовать: представители организатора, оргкомитета и жюри, технические специалисты (в случае необходимости), а также граждане, аккредитованные в качестве общественных наблюдателей в порядке, установленном Министерством просвещения Российской Федерации. 
Общественным наблюдателям необходимо предъявить членам оргкомитета документы, подтверждающие их полномочия (удостоверение общественного наблюдателя,   документ удостоверяющий личность). 
Все участники соответствующего этапа олимпиады обеспечиваются: ( черновиками (при необходимости); ( заданиями, бланками (листами) ответов; ( необходимым оборудованием в соответствии с требованиями по каждому общеобразовательному предмету олимпиады. 
До начала работы участники олимпиады под руководством организаторов в аудитории заполняют титульный лист. Титульный лист заполняется от руки разборчивым почерком буквами русского алфавита. 
Время инструктажа и заполнения титульного листа не включается во время выполнения олимпиадных заданий. 
После заполнения титульных листов участники одновременно приступают к выполнению заданий.
 Задания могут выполняться участниками на бланках (листах) ответов, выданных организаторами. 
За 30 минут и за 5 минут до времени окончания выполнения заданий организаторам необходимо сообщить участникам о времени, оставшемся до завершения выполнения заданий.
После окончания времени выполнения олимпиадных заданий все листы бумаги, используемые участниками в качестве черновиков, должны быть помечены словом «черновик». Черновики сдаются организаторам, членами жюри не проверяются, а также не подлежат кодированию. 
Бланки (листы) ответов, черновики сдаются организаторам, которые после окончания выполнения работ всеми участниками передают их работы членам оргкомитета. 
Кодирование работ осуществляется шифровальной комиссией после выполнения олимпиадных заданий всеми участниками олимпиады. Работы участников олимпиады не подлежат декодированию до окончания проверки всех работ участников. 
Участники олимпиады, досрочно завершившие выполнение олимпиадных заданий, могут сдать их организаторам и покинуть место проведения соревновательного тура. 
Участники олимпиады, досрочно завершившие выполнение олимпиадных заданий и покинувшие аудиторию, не имеют права вернуться для выполнения заданий или внесения исправлений в бланки (листы) ответов.

Порядок проверки олимпиадных работ

Состав жюри олимпиады формируется из числа педагогических, научно-педагогических работников, руководящих работников ОО, аспирантов, ординаторов, победителей международных олимпиад школьников и победителей и призеров заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников по соответствующим общеобразовательным предметам, а также специалистов, обладающих профессиональными знаниями, навыками и опытом в сфере, соответствующей общеобразовательному предмету олимпиады. 
Число членов жюри и школьного, и муниципального этапов олимпиады по общеобразовательному предмету должно составлять не менее 5 человек.
 Бланки (листы) ответов участников олимпиады не должны содержать никаких референций на её автора (фамилия, имя, отчество) или каких-либо иных отличительных пометок, которые могли бы выделить работу среди других или идентифицировать её исполнителя. 
В случае обнаружения вышеперечисленного олимпиадная работа участника олимпиады не проверяется. Результат участника олимпиады по данному туру аннулируется, участнику выставляется 0 баллов за данный тур, о чем составляется протокол представителем организатора.
 Кодированные работы участников олимпиады передаются председателю жюри соответствующего этапа олимпиады.
Жюри осуществляют проверку выполненных олимпиадных работ участников в соответствии с предоставленными критериями и методикой оценивания выполненных олимпиадных заданий, разработанными МПМК или РПМК. 
Проверку выполненных олимпиадных работ участников олимпиады рекомендуется проводить не менее чем двумя членами жюри. 
Членам жюри олимпиады запрещается копировать и выносить выполненные олимпиадные работы участников из аудиторий, в которых они проверяются, комментировать процесс проверки выполненных олимпиадных работ, а также разглашать результаты проверки до публикации предварительных результатов олимпиады. 
После проверки всех выполненных олимпиадных работ участников жюри составляет протокол результатов и передаёт бланки (листы) ответов в оргкомитет для их декодирования. 
После проведения процедуры декодирования результаты участников (в виде рейтинговой таблицы) размещаются на информационном стенде ОО, а также на информационном ресурсе организатора в сети Интернет. 
По итогам проверки выполненных олимпиадных работ участников олимпиады, а также проведения процедуры апелляции организатору направляется аналитический отчёт о результатах выполнения олимпиадных заданий, подписанный председателем жюри. 
После проведения процедуры апелляции жюри олимпиады вносятся изменения в рейтинговую таблицу результатов участников олимпиады. Итоговый протокол подписывается председателем жюри и утверждается организатором олимпиады с последующим размещением его на информационном стенде площадки проведения, а также публикацией на информационном ресурсе организатора.

Порядок проведения процедуры анализа, показа и апелляции по результатам проверки

Анализ заданий и их решений проходит в сроки, уставленные оргкомитетом. По решению организатора анализ заданий и их решений может проводиться очно или с использованием информационно-коммуникационных технологий. Анализ заданий и их решений осуществляют члены жюри соответствующего этапа олимпиады. В ходе анализа заданий и их решений представители жюри подробно объясняют критерии оценивания каждого из заданий и дают общую оценку по итогам выполнения заданий. При анализе заданий и их решений вправе присутствовать участники олимпиады, члены оргкомитета, общественные наблюдатели.
После проведения анализа заданий и их решений в установленное организатором время жюри по запросу участников проводит показ выполненных ими олимпиадных работ. 
Показ работ осуществляется в сроки, уставленные оргкомитетом в соответствии с оргмоделью соответствующего этапа олимпиады. Показ работы осуществляется лично участнику олимпиады, выполнившему данную работу. 
Перед показом участник предъявляет членам жюри и оргкомитета документ, удостоверяющий его личность (паспорт), либо свидетельство о рождении (для участников, не достигших 14-летнего возраста). 
Каждый участник олимпиады вправе убедиться в том, что выполненная им олимпиадная работа проверена и оценена в соответствии с критериями и методикой оценивания выполненных олимпиадных работ. 
Во время показа запрещено выносить работы участников, выполнять фото и видеофиксацию работы, делать в ней какие-либо пометки. 
Во время показа выполненных олимпиадных работ жюри не вправе изменять баллы, выставленные при проверке олимпиадных заданий. 
Участник олимпиады вправе подать апелляцию о несогласии с выставленными баллами (далее – апелляция) в апелляционную комиссию. 
Срок окончания подачи заявлений на апелляцию и время ее проведения устанавливается оргмоделью: заявление на апелляцию участник может подать только в день показа работ. 
Апелляция, по решению организатора, может проводиться как в очной форме, так и с использованием информационно-коммуникационных технологий. 
В случае проведения апелляции с использованием информационно-коммуникационных технологий организатор должен обеспечить все необходимые условия для качественного и объективного проведения данной процедуры. 
Апелляция подается лично участником олимпиады в оргкомитет на имя председателя апелляционной комиссии в письменной форме по установленному организатором образцу. 
В случаях проведения апелляции с использованием информационно-коммуникационных технологий форму подачи заявления на апелляцию определяет оргкомитет. 
При рассмотрении апелляции могут присутствовать общественные наблюдатели, сопровождающие лица, должностные лица Министерства просвещения Российской Федерации, Рособрнадзора, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное управление в сфере образования, или органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации при предъявлении служебных удостоверений или документов, подтверждающих право участия в данной процедуре. 
Указанные лица не вправе принимать участие в рассмотрении апелляции. 
В случае нарушения указанного требования, перечисленные лица удаляются апелляционной комиссией из аудитории с составлением акта об их удалении, который предоставляется организатору. 
Рассмотрение апелляции проводится в присутствии участника олимпиады, если в он в своем заявлении не просит рассмотреть её без его участия. 
Для проведения апелляции организатором олимпиады, в соответствии с Порядком проведения ВсОШ создается апелляционная комиссия.
 Рекомендуемое количество членов комиссии – нечетное, но не менее 3-х человек. Апелляционная комиссия до начала рассмотрения апелляции запрашивает у участника документ, удостоверяющий личность (паспорт), либо свидетельство о рождении (для участников, не достигших 14-летнего возраста). 
Апелляционная комиссия не рассматривает апелляции по вопросам содержания и структуры олимпиадных заданий, критериев и методики оценивания их выполнения. 
Черновики при проведении апелляции не рассматриваются. 
На заседании апелляционной комиссии рассматривается оценивание только тех заданий, которые указаны в заявлении участника. 
Решения апелляционной комиссии принимаются простым большинством голосов. В случае равенства голосов председатель комиссии имеет право решающего голоса. 
Для рассмотрения апелляции членам апелляционной комиссии предоставляются либо копии, либо оригинал проверенной жюри работы участника олимпиады (в случае выполнения задания, предусматривающего устный ответ, – аудиозаписи устных ответов участников олимпиады), олимпиадные задания, критерии и методика их оценивания, предварительный протокол оценивания работ участников. 
В случае неявки по уважительным причинам (болезни или иных обстоятельств), подтвержденных документально, участника, не просившего о рассмотрении апелляции без его участия, рассмотрение апелляции по существу проводится без его участия. 
В случае неявки на процедуру очного рассмотрения апелляции без объяснения причин участника, не просившего о рассмотрении апелляции без его участия, рассмотрение апелляции по существу не проводится. 
Апелляционная комиссия может принять следующие решения: ( отклонить апелляцию, сохранив количество баллов; ( удовлетворить апелляцию с понижением количества баллов; ( удовлетворить апелляцию с повышением количества баллов. Апелляционная комиссия по итогам проведения апелляции информирует участников олимпиады о принятом решении.

Решение апелляционной комиссии является окончательным. Решения апелляционной комиссии оформляются протоколами по установленной организатором форме. Протоколы апелляции передаются председателем апелляционной комиссии в оргкомитет. 

Порядок подведения итогов олимпиады.

На основании протоколов апелляционной комиссии председатель жюри вносит изменения в рейтинговую таблицу и определяет победителей и призёров соответствующего этапа олимпиады по общеобразовательному предмету. В случае выявления организатором олимпиады при пересмотре индивидуальных результатов технических ошибок в протоколах жюри, допущенных при подсчёте баллов за выполнение заданий, в итоговые результаты соответствующего этапа олимпиады должны быть внесены соответствующие изменения. 
Организатор олимпиады в срок до 14 календарных дней с момента окончания проведения олимпиады должен утвердить итоговые результаты соответствующего этапа по каждому общеобразовательному предмету. Итоговые результаты олимпиады организатор публикует на своем официальном ресурсе в сети Интернет.

2. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РАЗРАБОТКЕ ЗАДАНИЙ МУНИЦИПАЛЬНОГО ЭТАПА 
В настоящем разделе рассматриваются основные принципы составления олимпиадных заданий, а также принципы формирования комплектов олимпиадных заданий для муниципального этапа, основанные на единстве подхода к их разработке для всех субъектов Российской Федерации. 

Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по экономике проводится по заданиям, которые носят теоретический характер. 
Подготовленные для муниципального этапа задания должны удовлетворять требованиям к результатам освоения основной образовательной программы на уровне основного и среднего общего образования, планируемые результаты и примерное содержание учебного предмета экономика представленные в Примерных основных образовательных программах основного и среднего общего образования, при этом уровень их сложности должен быть определен таким образом, чтобы, на их решение участник смог затратить в общей сложности не более отведенного для выполнения заданий организаторами времени.
 Задания муниципального этапа должны включать:

· задания на экономическую тематику, позволяющие продемонстрировать умение логически мыслить, однако не требующие специфических знаний;

· задания, выявляющие знание участниками олимпиады предмета «экономики»;
· межпредметные
задания,
показывающие
связь
экономики
с математикой, социологией и т.д.

· задания, отражающие возможные жизненные ситуации и ориентированные на применение знаний в сфере финансовой грамотности.

Комплект олимпиадных заданий по каждой возрастной группе (классу) входит: 

− бланк заданий (см. приложение); 

− бланк ответов (см. приложение); 

− критерии и методика оценивания выполненных олимпиадных заданий для работы жюри. 

К олимпиадным заданиям предъявляются следующие общие требования: 

− соответствие уровня сложности заданий заявленной возрастной группе; 

− тематическое разнообразие заданий; 

− корректность формулировок заданий; 

− указание максимального балла за каждое задание и за тур в целом; 

− соответствие заданий критериям и методике оценивания; 

− наличие заданий, выявляющих склонность к научной деятельности и высокий уровень интеллектуального развития участников; 

− наличие заданий, выявляющих склонность к специальности (профессиональной деятельности), для получения которой могут быть потенциально востребованы результаты олимпиады; 

− недопустимо наличие заданий, противоречащих правовым, этическим, эстетическим, религиозным нормам, демонстрирующих аморальные, противоправные модели поведения и т.п.; 

− задания необходимо готовить в тестовой форме закрытого типа, что повышает объективность оценивания конкурсантов и позволяет охватить больший объем контролируемых элементов знаний; 

− форма заданий должна быть такой, чтобы на решение каждого участник тратил минимальное время; 

− задания должны быть написаны понятно, доходчиво и лаконично и иметь однозначные решения (ответы); 

− в закрытых тестовых заданиях для маскировки верного ответа должны быть использованы только реально существующие термины, понятия и формулировки, составляющие предметную область «Экономика»; 

−  отбор содержания конкурсных заданий олимпиады всегда осуществляется с учетом анализа результатов олимпиады предыдущего года. Для олимпиады разрабатываются оригинальные, новые по содержанию задания. В число конкурсных заданий могут быть включены отдельные задания предыдущих олимпиад, решение которых вызвало у участников наибольшие затруднения; 

− задания следует группировать в модули (части) по форме и критериям оценивания, например: Часть 1 – тестовые задания различных типов; Часть 2 –экономические задачи;
− тематика заданий подбирается с учётом принципа «накопленного итога», с учетом требований ФГОСов основного и среднего общего образования.
 В содержание заданий в каждой возрастной группы необходимо включать задания, охватывающие блоки содержания не только по темам, изучаемым в данном классе, но и блоки содержания из предыдущих классов. Примерное распределение основных блоков содержания по классам представлено в таблице 2.

Таблица 2. Примерное распределение основных блоков содержания по классам

	№ п\п
	Блоки содержания
	Класс

	1. 
	Введение в экономику
	7,8,9,10,11

	2. 
	Производство и торговля.  
	7,8,9,10,11

	3. 
	Экономические системы.
	7,8,9,10,11

	4. 
	Фирма.
	7,8,9,10,11

	5. 
	Совершенная конкуренция.
	7,8,9,10,11

	6. 
	Основы макроэкономики. Основные макроэкономические показатели
	9,10,11

	7. 
	Спрос. Предложение. Рыночное равновесие.
	7,8,9,10,11

	8. 
	Рынки несовершенной конкуренции.
	10,11

	9. 
	Финансовая безопасность.
	7,8,9,10,11

	10. 
	Общественные финансы.  
	9,10,11

	11. 
	Создание собственного бизнеса.  
	10,11

	12. 
	Экономика семьи.
	7,8,9,10,11

	13. 
	Деньги и платежи.
	7,8,9,10,11

	14. 
	Финансовые услуги.
	7,8,9,10,11

	15. 
	Планирование и управление личными финансами.
	7,8,9,10,11

	16. 
	Риск и доходность.
	10,11

	17. 
	Пенсии.
	10,11


Примерное количество заданий для муниципального этапа и время их выполнения  представлены в таблице 3.

Таблица 3. – Рекомендуемое время выполнения муниципального этапа и количество заданий в зависимости от возрастной группы

	Класс
	Время
	Количество заданий

	7, 8
	120 минут
	10-15 тестовых заданий, 3-4 задачи

	9
	150 минут
	15-20 тестовых заданий, 3-4 задачи

	10, 11
	180 минут
	15-20 тестовых заданий, 4-5 задач


Бланки ответов не должны содержать сведений, которые могут раскрыть содержание заданий. При разработке бланков ответов необходимо учитывать следующее:
− первый лист бланка ответов – титульный. На титульном листе должна содержаться следующая информация: указание предмета и этапа олимпиады (школьный, муниципальный); текущий учебный год; поле, отведенное под код/шифр участника; строки для заполнения данных участником (Ф.И.О., класс, полное наименование образовательной организации) (пример титульного листа в Приложении 2); 

− второй и последующие листы содержат поле, отведенное под код/шифр участника; указание номеров заданий; поле для выполнения задания участником (разлинованный лист, таблица, схема, рисунок, и т.д.); максимальный балл, который может получить участник за выполнение каждого задания и/или каждого модуля работы; поле для выставления фактически набранных баллов; поле для подписи членов жюри. 

При составлении заданий, бланков ответов, критериев и методики оценивания выполненных олимпиадных заданий необходимо соблюдать единый стиль оформления. Рекомендуемые технические параметры оформления материалов: 

− размер бумаги (формат листа) – А4; 

− размер полей страниц: правое – 1 см, верхнее и нижнее – 2 мм, левое – 3 см; 

− размер колонтитулов – 1,25 см; 

− отступ первой строки абзаца – 1,25 см; 

− размер межстрочного интервала – -1 -1,5; 

− размер шрифта – кегль не менее 12; 

− тип шрифта – Times New Roman; 

− выравнивание – по ширине; 

− нумерация страниц: страницы должны быть пронумерованы арабскими цифрами в верхней части листа справа с соблюдением сквозной нумерации ко всему документу; 

− титульный лист должен быть включен в общую нумерацию страниц бланка ответов, номер страницы на титульном листе не ставится; 

− рисунки и изображения должны быть хорошего разрешения (качества) и в цвете, если данное условие является принципиальным и необходимым для выполнения заданий, все детали на рисунках и схемах, необходимые для понимания и выполнения заданий, должны быть чётко видны; 

− таблицы и схемы должны быть четко обозначены (иметь заголовок, соотносящий таблицу или схему с номером модуля и задания), сгруппированы и рационально размещены на странице. 

− полнота (достаточная детализация) описания критериев и методики оценивания выполненных олимпиадных заданий и начисления баллов; 

− понятность, полноценность и однозначность приведенных критериев оценивания; 

− единообразие критериев для оценивания однотипных по форме и сопоставимых по сложности заданий, особенно если задания сгруппированы в модули. 

При разработке критериев и методики оценивания выполненных олимпиадных заданий важно руководствоваться следующими требованиями:

− полнота (достаточная детализация) описания критериев и методики оценивания выполненных олимпиадных заданий и начисления баллов; 

− понятность, полноценность и однозначность приведенных критериев оценивания; 

− единообразие критериев для оценивания однотипных по форме и сопоставимых по сложности заданий, особенно если задания сгруппированы в модули. 

3. ОПИСАНИЕ НЕОБХОДИМОГО МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ОЛИМПИАДНЫХ ЗАДАНИЙ

Для проведения всех мероприятий олимпиады необходима соответствующая материальная база, которая включает в себя все необходимые элементы для ее проведения. 

Для проведения туров олимпиады не требуется специальных технических средств.

 Для выполнения заданий все участники олимпиады обеспечиваются отдельным рабочим местом. 

При использовании информационно-коммуникационных технологий для проведения этапа каждый участник должен быть обеспечен персональным компьютером или другим электронным средством связи с выходом в интернет, на который будет загружен комплект заданий. 

Все рабочие места участников олимпиады должны обеспечивать им равные условия и соответствовать действующим на момент проведения олимпиады санитарно-эпидемиологическим правилам и нормам. 

Каждому участнику, при необходимости, должны быть предоставлены предусмотренные для выполнения заданий раздаточные материалы (бланки зданий, бланки (листы) ответов и черновики) и оборудование (карандаши, линейки и т.п.). Желательно обеспечить участников ручками с чернилами одного, установленного организатором цвета. 

Комплект заданий олимпиады тиражируется организаторами из расчёта один комплект олимпиадных заданий на участника. Особое внимание следует уделять качеству воспроизведения графической информации (рисунков и схем), для этого необходимо использовать принтер с широким диапазоном воспроизведения градаций серого без потери контрастности, и только чистую (не черновики) офисную бумагу плотностью 80г/м2.

Помимо необходимого количества комплектов заданий и листов ответов, в аудитории должны быть запасные письменные принадлежности, запасные комплекты заданий и запасные листы ответов.

Поскольку некоторые из задач могут потребовать графических построений, желательно наличие у участников олимпиады линеек, карандашей и ластиков, а также наличие в аудитории запаса этих предметов. Желательно обеспечить участников ручками с чернилами установленного организатором цвета.

4. ПЕРЕЧЕНЬ СПРАВОЧНЫХ МАТЕРИАЛОВ, СРЕДСТВ СВЯЗИ И ЭЛЕКТРОННО-ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ, РАЗРЕШЁННЫХ К ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ВО ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ ОЛИМПИАДЫ

При выполнении заданий олимпиады допускается использование справочных материалов, средств связи и электронно-вычислительной техники, только предоставленных организаторами, предусмотренных в заданиях и критериях оценивания. Запрещается пользоваться принесенными с собой калькуляторами, справочными материалами, средствами связи и электронно-вычислительной техникой.

5. КРИТЕРИИ И МЕТОДИКА ОЦЕНИВАНИЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ОЛИМПИАДНЫХ ЗАДАНИЙ
Система и методика оценивания олимпиадных заданий должна позволять объективно выявить реальный уровень подготовки участников олимпиады.

В комплект материалов, разработанных составителями, должны входить правильные ответы на тест, решение и подробная схема проверки каждой задачи, а также общие рекомендации по проверке задач.  В комплекте материалов должны быть указаны контактные данные составителей, с которыми жюри соответствующего этапа олимпиады сможет связаться для уточнения критериев и обсуждения сложных случаев проверки работ.

За объективную проверку олимпиадных заданий, выполненных участниками олимпиады, отвечает жюри, которое принимает для оценивания закодированные (обезличенные) олимпиадные работы участников олимпиады, оценивает выполненные олимпиадные задания в соответствии с утверждѐнными критериями и методиками оценивания выполненных олимпиадных заданий; проводит разбор олимпиадных заданий, а также выполняет другие функции в соответствии с действующим порядком проведения всероссийской олимпиады школьников. 
Рекомендуется перед началом этапа напомнить участникам, что в соответствии с общими методическими рекомендациями черновики членами жюри не проверяются.

Все олимпиадные задания сгруппированы в модули (части) по форме и критериям оценивания: 

Часть 1 – тестовые задания .
Максимальный балл за тестовую часть работы – 40 баллов.

Тестовые задания могут включать:
· вопросы типа «верно/неверно». Участник должен оценить справедливость приведённого высказывания. За каждый правильный ответ (верно/неверно) – 0,5 балла;

· вопросы с выбором одного варианта из нескольких предложенных. В каждом вопросе из 4-5 вариантов ответа нужно выбрать единственный верный (или наиболее полный) ответ. За каждый верный ответ участник получает по 1 баллу;
· вопросы с выбором всех верных ответов из предложенных вариантов. Участник получает баллы, если выбрал все верные ответы и не выбрал ни одного лишнего. За каждый верный ответ участник получает по 1 баллу;

· вопросы с открытым ответом. Участник должен привести ответ на вопрос или задачу без объяснения и решения. За каждый верный ответ участник получает по 1 баллу;

· текст с пропусками. Участник должен заполнить пропуски в тексте, используя предложенные варианты. За каждый верный ответ участник получает по 1 баллу;
· тестовые заданиях, требующих установления правильного соответствия. За каждый правильный ответ (соответствие) – 0,5 балла;

Часть 2. – экономические задачи (задания с развернутым ответом).

Максимальный балл за правильное и полное решение задач – 60 баллов (20 баллов за каждую решенную задачу).  При этом, количество баллов, выставляемое за каждую решенную задачу, зависит от правильности результата и полноты ее решения. 

Фрагменты решения участника, зачёркнутые им в работе, не проверяются жюри. Если участник хочет отменить зачёркивание, он должен явно написать в работе, что желает, чтобы зачёркнутая часть была проверена.

Участник должен излагать своё решение понятным языком, текст должен быть написан разборчивым почерком. При этом жюри не снижает оценку за помарки, исправления, орфографические, пунктуационные и стилистические ошибки, недостатки в оформлении работы, если решение участника можно понять.

Все утверждения, содержащиеся в решении участника, должны либо быть общеизвестными (стандартными), либо логически следовать из условия задачи или из предыдущих рассуждений участника. 

Участник может не доказывать общеизвестные утверждения. Вопрос определения общеизвестности находится в компетенции жюри, но в любом случае общеизвестными считаются факты, изучаемые в рамках школьной программы. Также, как правило, общеизвестными можно считать те факты, которые многократно использовались в олимпиадах прошлых лет и приводились без доказательств в официальных решениях. Все не общеизвестные факты, не следующие тривиально из условия, должны быть доказаны.

 Решение, которое явно или скрыто, опирается на не доказанные участником не общеизвестные факты, оценивается неполным баллом.

Если в решении участника содержатся противоречащие друг другу суждения, то они, как правило, не оцениваются, даже если одно из них верное. Нарушение логических последовательностей (причинно-следственных связей), как правило, приводит к существенному снижению оценки.

Если задача состоит из нескольких пунктов, то участник должен чётко обозначить, где начинается решение каждого пункта. Каждый фрагмент решения проверяется в соответствии с критериями проверки, разработанными для указанного пункта. 

Если в решении участника одного из пунктов задачи содержится фрагмент решения, который в соответствии со схемой оценивания может принести баллы за другой пункт задачи, жюри может не ставить эти баллы, если из решения не очевидно, что участник понимает применимость результатов к другому пункту. 

При решении пунктов задачи участник может ссылаться на собственные решения (ответы) других пунктов или на общую часть решения, выписанную вначале.

Участник может решать задачи любым корректным способом, жюри не повышает баллы за красоту и лаконичность решения, как равно не снижает их и за использование нерационального способа. Корректным может быть решение, которое нестандартно и отличается по способу от авторского (приведённого в материалах составителей). В работе участника должно содержаться доказательство полноты и правильности его ответа, при этом способ получения ответа, если это не требуется для доказательства его полноты и правильности, излагать не обязательно.

Работа участника не должна оставлять сомнений в том, каким способом проводится решение задачи. Если участник излагает несколько решений задачи, которые являются разными по сути (и, возможно, приводят к разным ответам), и некоторые из решений являются некорректными, то жюри не обязано выбирать и проверять корректное решение.

Штрафы, которые жюри присваивает за вычислительные ошибки, зависят от серьёзности последствий этих ошибок. Вычислительная ошибка, которая не привела к существенному изменению дальнейшего решения задачи и качественно не изменила сути получаемых выводов, штрафуется меньшим числом баллов, чем вычислительная ошибка, существенно повлиявшая на дальнейшее решение.

Если ошибка была допущена в первых пунктах задачи и это изменило ответы участника в последующих пунктах, то в общем случае баллы за следующие пункты не снижаются, т.е. они проверяются так, как если бы собственные результаты, которыми пользуется участник, были правильными. Исключением являются случаи, когда ошибки в первых пунктах упростили или качественно исказили логику дальнейшего решения и/или ответы, – в этих случаях баллы за последующие пункты могут быть существенно снижены.

Если для решения участнику необходимы дополнительные предпосылки, то он должен их сформулировать. Дополнительные предпосылки при этом не должны менять смысл задачи и существенно сужать круг обсуждаемых в решении ситуаций по сравнению с тем, который задан в условии.

Жюри проверяет работы в соответствии со схемами проверки, разработанными составителями. При наличии в работе участника фрагмента решения, которое не может быть оценено в соответствии со схемой проверки, жюри принимает решение исходя из своих представлений о справедливом оценивании, при возможности консультируясь с составителями.

Жюри оценивает только то, что написано в работе участника: не могут быть оценены комментарии и дополнения, которые участник может сделать после окончания тура (например, в апелляционном заявлении).

Оценка выполнения участником любого задания не может быть отрицательной, минимальная оценка, выставляемая за выполнение отдельно взятого задания 0 баллов. 
По результатам проверки конкурсных работ по каждой параллели жюри выстраивается итоговый рейтинг конкурсантов, на основании которого определяются победители и призеры.

Итоговая оценка за выполнение заданий определяется путём сложения суммы баллов, набранных участником за выполнение заданий. Итоговая оценка участника определяется арифметической суммой всех абсолютных баллов, полученных участником за выполнение олимпиадных заданий

Начисление баллов производится целыми числами. 

При оценивании выполненных олимпиадных заданий не допускается выставление баллов, не предусмотренных критериями и методикой оценивания выполненных олимпиадных заданий, разработанными центральной предметно-методической комиссией.

6. ТРЕБОВАНИЯ К ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЮ МУНИЦИПАЛЬНОГО ЭТАПА ОЛИМПИАДЫ С УЧЁТОМ АКТУАЛЬНЫХ ДОКУМЕНТОВ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИХ ОРГАНИЗАЦИЮ И ПРОВЕДЕНИЕ ОЛИМПИАДЫ

Муниципальный этап олимпиады по экономике должны проводиться в соответствии с актуальным Порядком проведения всероссийской олимпиады школьников. Настоящие методические рекомендации по их проведению составлены на основе действующего Порядка, утверждѐнного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 18 ноября 2013 г. № 1252 с учѐтом внесѐнных изменений (приказы Минобрнауки России от 17 марта 2015 г. № 249, от 17 декабря 2015 г. № 1488, от 17 ноября 2016 г. № 1435, приказ Минпросвещения России от 17 марта 2020 г. № 96).

Муниципальный этап олимпиады по экономике проводятся в один тур в сроки, установленные организатором.  

Проверка работ участников олимпиады осуществляется в соответствии с разработанными критериями оценивания. 
По результатам проверки выполненных участниками работ отдельно по каждой возрастной группе выстраивается итоговый рейтинг, который является основанием для дальнейшей работы жюри по определению победителей и призѐров.

Во время проведения олимпиады участники должны соблюдать действующий Порядок проведения всероссийской олимпиады школьников, следовать указаниям организаторов олимпиады, не вправе общаться и свободно перемещаться по аудиториям в процессе проведения конкурсных мероприятий, в праве иметь только разрешѐнные к использованию справочные материалы и средства связи. В случае нарушения участником действующего Порядка проведения всероссийской олимпиады школьников представители организатора олимпиады вправе удалить данного участника (отстранить от участия), составив соответствующий акт.

Подведение окончательных итогов олимпиады должно осуществляться жюри олимпиады только после проведения процедур разбора заданий, показа работ и рассмотрения апелляций. Регламент проведения данных процедур разрабатывается организатором соответствующего этапа олимпиады. Обращаем внимание организаторов, что все изменения баллов, внесѐнных в предварительные протоколы, должны происходить только во время проведения апелляций, в том числе и по техническим ошибкам.
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6. https://fmc.hse.ru/mirror/pubs/share/831570660.pdf Методическое пособие «Содержание и методика решения учебных заданий по финансовой грамотности в соответствии с требованиями ФГОС ОО и ФГОС СПО (для педагогов общего образования и СПО)
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Veancaessit yuacmuuk oxumnuads!

Bas NPe/ICTONT BHINIOTHITS TeopeTHieckie (HChMEHHbIE) 1 TECTOBBIE JAAAHHs.

Bpews BhnoMHeHHs 3auiii TeopeTieckoro Typa 2 (18a) acTpOHOMH<ecKIX Waca
(120 swmyr).

BRIIOIHEHHe TeCTOBLIX 3a1aHil 1e1ec006PaIHO OPAHIIOBATE CEAYIOLUIM 05pazos

~ He cllela, BHMATEI5HO IPOSKTAIITE TeCTOROE 3aaHHE H YACHHTE CYTh BOIIPOCA;

~ BHMMATENbHO NpoWHTAiiT Bee NpEANOKEHHbIe BAHANTH OTBETA W NpoAHATHIMPYiiTe
KaAAbIi 13 HIX, YUHTRIBaS OPMYTHPORKY 301aHHS;

~ oNpeseIITe, Kakoil 3 NPEAIOKCHHAIX BAPHAHTOB OTRETa HauGo/ee BepHBili H HOTHA;

ecm TpeSyeTcs BHIGpATh Bee NPABILILHELE OTBETH, X MOKET GHIT Gollee OHOTO — B ITOM ciyiae
BLISBHTE BCE BEpHbIC BAPHAHTHI OTBETA, COOTACTCTBYIOIINE I0CTARCHHAIM B 30AHIH YCIIOBHSM;

- sanmumre Gykmy (wm Oykem), cooTmercTeyiomlyio muGpanHosy Baw ormery,
Ha sepHOBIKe 1M Glaike 3taHS;

~ npojomkaiiTe TakM e 0GPAIOM PaGOTY N0 3aBCPUICHNS BHIOTHEHNS TECTOBHX
Sazannii;

~ TOCe BHNOTHEHHA BOEX NPEUIOKSHHBIX 3Q1aHMii Cllie Pa3 MPOBEPHTE NPABIILHOCTS
Bauix oTReTO!

~ He nosiee dem 3a 10 MHHYT [0 OKOHSAHHS BPEMEHH PAGOTH HATHHTE TIEPEHOCHT
Bepible OTRETSI B G1alK OTBETOR;

~ ecnm notpeyercs koppekTupomka BhOpaukoro Bawd mapwanta oTRera, To
HenpaBIsHli BAPHAHT OTBETA 3a4ePKHITE KpECTHKOM H POM HAITHUINTE HOBKIL.

Tpesynpesaaen Bac, uto:

~ UM OlieHKke TecTORBIX 3aIaNMii, Iie HeOGXOMMO ONPEACIHTS ONMH BepHALl oTBET,
0 G108 BHICTARIACTS 32 HeRePHBLI] OTBET, & TaKE CCIIH YHACTHHK OTMETILI HECKOIBKO OTBETOR
(B ToM 4CIIe BepHA) 11K Bee OTRETE;

~ UM Olieiike TeCTOBIX 3aAaHHii, I1e HEOGXOMINO ONPEACTHTE Bee NPABIIBHEIC OTRTL,
0 Gauion BHICTARISCTCA, eCIIH YHACTHKOM OTMeNeHB! HeBepHIE OTBETH, GObllice KOTHYCCTRO
‘OTBETOB, HeM NIpEAYCMOTPEHO B 3a1aHiH (B TOM HiCIle NPARIIBHEIE OTRETH) ILIH BCE OTRETHL.

3alalHe TeOpeTHYECKOTO Typa CHHTACTCA BHIIONHEHHEM, ecii Bei BoBpeMs Ciaere ero
“wienam Kiopi.

Makcumanbnas ouenxa —__ 6axio.
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